

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

ЯНВАРЬ  
16  
ВТОРНИК  
1945 г.  
№ 11 (7625)  
Цена 20 коп.

Орган Костромского обкома, горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

Войска первого Украинского фронта вчера овладели крупным административно-хозяйственным центром Польши—городом КЕЛЬЦЕ—важным узлом коммуникаций и спорным пунктом обороны немцев, а также с боями заняли более 400 других населенных пунктов.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Командующему войсками 1-го Украинского фронта Маршалу Советского Союза КОНЕВУ Начальнику штаба фронта генералу армии СОКОЛОВСКОМУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая стремительное наступление, сегодня, 15 января, овладели крупным административно-хозяйственным центром Польши—городом КЕЛЬЦЕ—важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны немцев, а также с боями заняли более 400 других населенных пунктов.

В боях за овладение городом КЕЛЬЦЕ отличились войска генерал-полковника ГОРДОА, генерал-полковника ПУХОВА, генерал-лейтенанта ЛЮБАРСКОГО, генерал-лейтенанта МАЛАНДИНА, генерал-лейтенанта ГЛУХОВА, генерал-майора ПУЗИКОВА, генерал-майора КОЛОБОВА, генерал-майора КРАСНОГО, полковника ВОЛКОВИЧА, генерал-майора МЛАДЕНЦЕВА, генерал-майора ЧЕРЕВОНИ, генерал-майора ПАНКРАТОВА; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии СЕМЕНОВА, генерал-майора артиллерии ДЗЕВУЛЬСКОГО, генерал-лейтенанта артиллерии КУБЕЕВА, генерал-майора артиллерии ХУСИДА, подполковника КОРОЗНИА; танкисты генерал-полковника танковых войск НОВИКОВА, генерал-полковника ЛЕЛЮШЕНКО, генерал-майора танковых войск УПМАНА, генерал-майора танковых войск КОРОЛЕВА, полковника САДОВСКОГО, генерал-майора танковых войск ФОМИНЫХ, полковника ПУШКАРЕВА, полковника ОРЛОВА, полковника ЧУПРОВА; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск ГАЛИЦКОГО, генерал-майора инженерных войск ГУСЕВА, генерал-майора инженерных войск ВАРВАРКИНА, полковника КОРЯВКО, полковника ЗАЙЦЕВА; связисты генерал-лейтенанта войск связи БУЛЫЧЕВА, генерал-майора войск связи АХРЕМЕНКО, полковника ОСТРЕНКО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом КЕЛЬЦЕ, представить к присвоению наименования «КЕЛЬЦКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 15 января, в 24 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, овладевшим городом КЕЛЬЦЕ—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города КЕЛЬЦЕ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!  
Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.  
15 января 1945 года.  
№ 220.

## Первая сессия областного Совета депутатов трудящихся

Вчера открылась первая сессия Костромского областного Совета депутатов трудящихся. Сессия рассмотрела организационные вопросы. Председателем исполкома областного Совета депутатов трудящихся избран депутат тов. Куртов А. В., заместителем председателя исполкома областного Совета—т. Поваров А. С., Важаев Ф. А., Разумковские Ф. М., Барашкова А. К., секретарем исполкома областного С. Бабков Д. А. и членами исполкома областного С. Кондаков А. А.,

Сессия образовала отделы и управления областного Совета депутатов трудящихся и утвердила заведующих отделами и начальников управлений и избрала членов областного суда.

На первом заседании с докладом о ходе подготовки к весеннему севу выступил председатель облисполкома тов. Куртов А. В.

## ЗНАМЯ ГКО ПРИСУЖДЕНО ВОСЬМОЙ РАЗ

Новую производственную победу одержала коллектив завода, где директором тов. Замский. Декабрьский план завод выполнил на

128,8 проц. Заводу восьмой раз присуждено переходящее Красное Знамя Государственного Комитета обороны.

## По Советскому Союзу

### ДОМИК В ЯЛКАЛА

На Карельском перешейке, в 16 километрах от Терийок, расположена маленькая деревушка Ялкала. В 1917 году, находясь в подполье, Владимир Ильич Ленин перебрался из Финляндии в Разлив в деревню Ялкала. Здесь он продолжал писать начатую в Разливе работу «Государство и революция».

Незадолго до войны в деревне Ялкала был устроен музей. По фотографиям и рассказам очевидцев было восстановлено внутреннее убранство домика, в котором жил Владимир Ильич. В живо-

писную деревушку приезжали сотни экскурсантов. В 1941 году деревню заняли фашистские оккупанты. Захватчики разрушили дом и разорили сад, прилегавший к нему. К счастью экспонаты удалось спасти—их своевременно вывезли работники фискала музея В. И. Ленкина.

Тотчас же после освобождения Ялкала началось восстановление работы. Расчищена усадьба, приведен в порядок домик, выставлена вся музейная экспозиция.

## Разведки новых месторождений газа в Пензенской и Тамбовской областях

Весной и летом нынешнего года одновременно с работами на строительстве газопровода Саратов—Москва будут вести поиски новых месторождений газа в прилегающих к трассе районах.

Проведенные за последние годы изыскания установили, что в Пензенской и Тамбовской областях

на большой площади имеются признаки, показывающие, что структура ее во многом схожа с саратовскими газосносными площадями. Здесь будет заложено несколько разведочных скважин. Бурением предполагается пройти свыше 5.000 метров.

## 140 ТЫСЯЧ НОВЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

В феврале выпускники крупнейших высших учебных заведений приступят к защите дипломных проектов. По предварительным данным, вузы дадут стране более 40 тысяч новых молодых специалистов. Около 100 тысяч квалифицированных работников различных отраслей парового хозяй-

ства и культуры выпускает техникумы. Для распределения молодых специалистов создается комиссия в составе представителей Наркомавто, учебных заведений и общественных организаций. Выпускники будут направляться в первую очередь на восстанавливаемые предприятия и новостройки. (ТАСС.)

## ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИМСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ Хорошие кони — гордость колхоза ГОТОВИТЬ ЖИВОЕ ТЯГЛО

Каждый день приближает колхоз к весенне-полевому работам. Наряду с подготовкой к севу семян, удобрений, сельхозинвентаря должно быть приведено в хорошее состояние все живое тягло. Во многих колхозах области заботливо готовят коня и крупный рогатый скот к весеннему севу.

Любо посмотреть на лошадей колхозов им. Кирова, «Сталинец», «Боевик», Костромского района. Все кони имеют хорошую упитанность. Эздозы, за которыми закреплены лошади, заботливо ухаживают за ними.

Полностью ликвидирована обезличка коня в колхозе «Начало», Коткишевского сельсовета, Невского района. Каждая лошадь закреплена за ездозой, и он несет за нее полную ответственность. На конюшне установлен точный распорядок дня. Лошадей кормят вовремя, чистят, выводят на прогулку. Сбруя хранится в отдельном помещении, подогнана и поэтому кони не имеют потеростей.

Иное положение наблюдается в тех колхозах, где правления не навести порядок в уходе за лошадьми и использовании их на работе. Так, в колхозе им. XVII партсъезда, Мантуровского района, лошади не закреплены за ездозой, комплект сбруи не подобран. Многие лошади находятся в плохом состоянии, есть случаи атрофирования конематок. Не изжит обезличка в содержании коня и во многих колхозах Судиславского района.

## ПОСЛЕ ПРИНЯТИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ...

Колхозы Судиславского района включились в областное социалистическое соревнование, взяли обязательство образцово подготовиться к весеннему севу. Одним из важных обязательств является подготовка конского поголовья.

В ряде колхозов неплохо решаются эти задачи. Так, в сельхозартели «Трудовик», Грудевского сельсовета, значительно улучшился уход за лошадьми, в результате повышается их упитанность. В колхозе «Привет» лошади содержатся в утепленных конюшнях. Стойла и кормушки отремонтированы. В порядке находится сбруя. Хомуты, седельки, уздечки и всяки припасены для каждой лошади.

Подготовка коня к полевому работам—одна из важнейших задач каждого колхоза. К началу весеннего сева все лошади должны иметь вполне удовлетворительную упитанность. Однако не во всех колхозах района уделяется внимание этому делу.

## В ПЕРЕДОВЫХ КОЛХОЗАХ

Подготовить живое тягло к весеннему севу—одна из важнейших задач каждого колхоза. Эта работа уже началась на передовых коневодческих фермах Костромского района. Так, в колхозе имени Кирова, Апраксицкого сельсовета, (председатель тов. Соловьев) все лошади закреплены за ездозой. На конюшне организован порядок. Кони имеют хорошую упитанность. Уже сейчас лошади подобраны в пары и за ними закреплены плуги и другой сельхозинвентарь для предстоящего выезда в поле.

Совсем недавно в колхозе «11 Октября», Саметского сельсовета, коню уделилось мало внимания. Сейчас положение существенно изменилось. Конюшни стали работать по методу передовиков-животноводов, удостоившихся похвалы Наркома за выращивание костромской породы скота. Часто посещает конюшню зав. МТФ тов. Малинина. Она передает свой многолетний опыт коневодам. Большое внимание уделяется маточному поголовью. Все лошади полностью подготовлены к весеннему севу.

Подобные мероприятия проводятся и в других колхозах. В период января—февраля в районе будут проводиться кустовые совещания и курсы по подготовке кадров коневодов. Специалисты района и передовики-коневоды ознакомят колхозников с правилами ухода за конем во время полевых работ.

## Ю. Колгушкин,

зоотехник по коневодству Костромского райзо.

## ЛУЧШИЙ КОНЮХ

НЕРЕХТА, 15 января (по телефону). Александр Тимофеевич Глебов по праву считается лучшим конюхом в колхозе «Вперед». За прошлый год он вырастил 12 жеребят.

Сейчас Александр Тимофеевич готовит лошадей к полевому работам. На конюшне поддерживается чистота, строгий распорядок. Лошади во время получают корма и поило. Александр Тимофеевич кормит лошадей только клевером и сеном. И все же лошади его хорошей упитанности. Жеребые лошади имеют подшерсток войлока.

Для лошадей конюшники готовят сбрую, подготавливают также сельхозинвентарь и транспорт.

## А. Цветкова,

старший зоотехник райзо.

## Удар с Сандомирского плацдарма

Еще позавчера, как неделю и месяц назад, после поездки по Сандомирскому плацдарму на западном берегу Вислы, можно было вынести заключение, что на плацдарме военные части есть только в районе переднего края.

Никаких признаков наступления, никакого скопления войск и военной техники!

Вчера ранним утром в немецкие сравнен неожиданно ворвались наши передовые батальоны и в результате коротких ожесточенных схваток овладели ими. Затем на вражеские позиции ураганом обрушились сотни наших неведомо откуда вышедших орудий, тяжелых и легких. Началось мощное артиллерийское наступление, которое продолжалось почти два часа.

Все на плацдарме преобразилось. Разверзлась земля и появилась на боевую струю рогатки, батальоны и полки. Окаян лед, и верхушки вековых сосен затрепетали от шедшего снизу мощного сопрано танковых моторов. Вслед за огненным валом в наступление двинулись основные силы пехоты. Дороги шоссе и в пролоны, нанесенные на военные карты и никому еще не известные, заполнялись солдатами «Зи-сами» и поворотливыми «Вяля-сами», тракторами и мотоциклами.

Искусство воевать—это искусство готовить и заносить врагу скорую смерть, неотвратимую, точно рассчитанную, внезапную удар. Высокая воинская культура Красной Армии, ее все растущая организованность здесь, на Сандомирском плацдарме, были продемонстрированы как нельзя лучше. Шутка ли—на небольшом сравнительно пространстве, в не-

посредственной близости от опасного, хитрого и зоркого противника скрытно накопить огромные силы!

Зимние ночи в бесснежной Южной Польше так темны, что человека не видно за три—пять шагов. И вот в этой адской тьме, не нарушаемой ни вспышками автомобильных фар, ни пламенем костров или походных кухонь, произошло незаметно даже для местных жителей подготовка к наступлению.

Пленимые—немногие уцелевшие от утренной все сокрушающей артиллерийской подготовки немецкие солдаты и офицеры—с ужасом вспоминают о первых часах нашего удара и в один голос твердят:— Мы этого не ожидали. Мы понимали, что вы должны готовиться к наступлению, но мы ничего не замечали. Наши командиры заваяли нам, что русские выдохлись и никаких признаков советского наступления не обнаружено.

Секрет этого успеха заключался в мощном и отлично организованном артиллерийском наступлении, основанном на точных данных советской разведки, которая во время длительной обороны тщательно исследовала всю глубину неприступных укреплений. Немские ДОТы и ДОЗы, огневые позиции минометных и артиллерийских батарей, ряды проволочных заборов, надоб и другие инженерные сооружения были нанесены на карты. Отсюда они вошли в условия обязательности на огневые планшеты наших артиллеристов. Каждый дивизион, каждая батарея, каждое отдельное орудие стреляло по заранее ук-

азанным целям. И когда по сигналу, данному с командного пункта, воздух разорвался грохотом канониз, наши снаряды накрыли вражеские цели, взорвали, взломали всю неприступную оборону на большую глубину.

Артиллеристы поработали вчера за себя и за летчиков, которые обычно вместе с ними участвуют в прорыве обороны противника. Плохие условия погоды не позволили нашей бомбардировочной и штурмовой авиации принять участие в разгроме вражеских укреплений. Еще и сейчас густые тучи низко летают над землей, не позволяя подниматься в воздух даже легким самолетам. Но достаточно втянуть на широкую полосу крыла немецкого переизобретения, оставшегося уже за спиной, чтобы оценить замечательную работу артиллеристов 1-го Украинского фронта. Весь передний край неприятеля взрыт орудиями, вспахан, скрошен точными гитлеровскими бурями.

За первые две суток наступательных боев войска 1-го Украинского фронта под командованием Маршала Советского Союза Конева продвинулись вперед на 40 километров, расширив при этом фронт на 60 километров по фронту.

В ходе наступления уничтожено большое количество немецких солдат и офицеров, взорвана вражеская техника. Наши войска достигли орудий, танков, боеприпасов, различных складов. Захвачены пленными.

Наступление продолжается.

П. Никитич,  
Г. Орловский,  
1-й Украинский фронт,  
13 января. (Спецкорр. ТАСС.)

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 14 января

В течение 14 января южнее и юго-западнее города КЕЛЬЦЕ наши войска, продолжая развивать наступление, овладели важным узлом коммуникаций городом ПИИЧУВ, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты РАДОМИЦЕ, ЛИЗВ, КОРЫТНИЦА, БЖЕГИ, МЯСОВА, МЯТКОВИЦЕ, ДЖУБОВ, МИРИВИН, ВРОЦЕРЫН, МИХАЛОВ, ГУРЫ, ЯЛОЗУВЫ, КОЗУБОВ, ШИПОВ, ПЕЛЧИНСА, СОКОЛИНА, СТАРЫ ИОРНИН, НОВЫ КОРЧИ и железнодорожные станции СОБКУВ и ЯСОВА. Таким образом, наши войска форсировали реку НИДА на фронте 60 километров, не давая противнику возможности организовать здесь оборону, и перерезали железную дорогу КЕЛЬЦЕ—ПРАКОВ.

В городе БУДАПЕШТЕ наши войска, снимая кольцо окружения немецко-венгерской группировки, овладели восточным вокзалом, станцией пригородных поездов ЧЕМЕР, горючим газовым заводом и заняли более 200 кварталов. За 13 января в городе БУДАПЕШТЕ наши войска взяли в плен 2.500 немецких и венгерских солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: танков—5, орудий разных калибров—21, паровозов—57, железнодорожных вагонов—2.160, цистерн—30.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 13 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 80 немецких танков.

### Оперативная сводка за 15 января

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая стремительное наступление, 15 января овладели крупным административно-хозяйственным центром Польши—городом КЕЛЬЦЕ—важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны немцев, а также с боями заняли более 400 других населенных пунктов, в том числе города ЕНДЖЕВ, ВОДЗИСЛАВ, ДЗЯЛОШИЦЕ, КРУПНОЕ, населенные пункты ДАЛЕШИЦЕ, НЕСТАХА, РАДИН, ЗАГУНЕ, ДЫМИЖЫ, БИЛЬЧА ПОДГУНЕ, ТОНАРИЯ, ЗЛОТНИН, КОЗЛУВ, ВЕНГЛЕШИ, ПОПОЩИЦЕ, ТИШЕЦЕН, ДЕШНО, КРЕНКОЛЫ, ГЛОГОВИЯ, СЛАШУВ, КОСЦЕВ, СНАЛЬМЕЖ, ПАЛЕЧИЦА, НАЗМЕНА-ВЕЛЬКА и железнодорожные станции ПОТОН, СКАЛЬМЕЖ, НАЗМЕНА-ВЕЛЬКА.

На территории ЧЕХОСЛОВАКИИ северо-восточнее города ЛУЧЕНЕЦ наши войска с боями заняли населенные пункты ЛИЦМИЦЕ, ЦЕМЕРСКИ ЛЕВЕР, ПОЛИНА, СНЕЖОШОВО, ВЫШИНЕ и ИНИТИНЕ ДАЛИЦЕ, УЗОВСКА ПАНИТА, БАЛОГ, МЕЛЕХЕД, ДРАШИЦЕ, СЛОВЯЦИНЕ ЗАГОРАНЫ, ТЭРЬ-НОВЦЕ.

В городе БУДАПЕШТЕ наши войска, продолжая бои по уничтожению окруженной немецко-венгерской группировки, овладели военным госпиталем № 2, саперными и железнодорожными казармами, военнопромышленными складами, товарной станцией, западным вокзалом, горючим театром Вароши, центральной клиникой, табачной фабрикой и заняли более 160 кварталов. За 14 января в городе БУДАПЕШТЕ наши войска взяли в плен 4.790 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 14 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 137 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 60 самолетов противника.

Войска 1-го Украинского фронта развивая стремительное наступление, Советские части, действующие в лесах южнее города Кельце, встретили ожесточенное сопротивление немцев. Противник, услив свои войска еще одной танковой дивизией, предпринимал многочисленные контратаки. Гитлеровцы стремились во что бы то ни стало удержать в своих руках город Кельце. Тесня и преследуя противника, наши войска обороняли его за реку Черна Нидя.

Затем советские части переправились через реку и завязали бои на подступах к городу Кельце. Немцы превратили этот город в мощную крепость. С севера и юга его прикрывали высоты, с востока и запада протекали реки. И использован в полной мере эти естественные препятствия, противник соорудил долговременные укрепления. Вокруг города немцы отрыли несколько рядов траншей полного профиля, построили большое количество долговременных бетонированных укреплений, до предела насыпанных огневых средств. Советские танкисты и пехотинцы, а также артиллерия, шедшая в рядах наступающих подразделений, стремительно и сокрушающим ударом сломили сопротивление противника и сегодня овладели городом Кельце. Этот город является крупным административно-хозяйственным центром Польши и важным узлом коммуникаций.

В нем сосредоточены заводы взрывчатых веществ, вооружения и военного снаряжения. В сражении за Кельце немецкие войска понесли огромные потери. Только на подступах к городу, по неполным данным, уничтожено свыше 1.600 немецких солдат и офицеров, сожжено и побито 40 танков и самоходных орудий противника.

Западнее города Хмельник немцы также подтянули крупные резервы пехоты и танков и с хода бросили их в бой. Наши части не только отбили все контратаки гитлеровцев, но и, совершив обходной маневр, вышли с севера и юга к крупному узлу коммуникаций городу Енджеву. Вражеский гарнизон оказался совершенно изолирован, но был быстро разгромлен. Наши войска потребовали в этом районе два полка немецкой пехоты, уничтожили 74 полевых орудия и несколько десятков танков и бронетранспортеров.

Противник, отступающий под ударами советских войск, несет огромные потери в живой силе и технике. Только за первые два дня наступления наши войска, по неполным данным, захватили 116 немецких танков, 379 орудий разных калибров, около 1.000 автомашин с различными грузами, много складов с боеприпасами и военными имуществом.

В Чехословакии, северо-восточнее города Лученец, наши войска вели наступательные бои. Части Н-ского соединения, действующие в трудных условиях горно-лесистой местности, продвинулись вперед на 10 километров и овладели узлом дорог Мелехель. На другом участке наши войска отразили несколько вражеских контратак и совершив успешный маневр, нанесли немцам типичный удар. Противник отступил, оставив на поле боя сотни трупов своих солдат и офицеров. Разбит наголову 228 немецкий горнострелковый див. Взято в плен свыше 400 солдат и офицеров противника.

В Будапеште наши войска вели бои по ликвидации окруженной группировки противника. Опущенная на гитлеровцев центральные улицы города, наши гвардейские части овладели западным вокзалом и ведут бои на расстоянии менее километра от Дуная. В Иске, наступающие по левому берегу Дуная на юг, заняли набережную Фельше и десять промышленных предприятий. Другие советские части, наступающие по левому берегу на север, выбили немцев из ряда кварталов. Отдельные группы вражеских солдат и офицеров складывают оружие и сдаются в плен. За день наши войска захватили 7 танков и самоходных орудий, 4 бронетранспортера, 50 полевых орудий, из них 7 тяжелых, 12 поврежденных самолетов, 5 паровозов, 70 железнодорожных вагонов, 766 автомашин, много пулеметов, автоматов и винтовок.

Взятый в плен на 1-м Украинском фронте обер-фельдфеер 188 полка 68 немецкой пехотной дивизии Вилли Гейссерскаа: «Солдаты со страхом ждали русского наступления. Офицеры неустанно твердили, что наши позиции очень сильно укреплены и выжили будут удерживать любой ценой. 18-го декабря каждого солдата обязали прочесть и подписать особый листок, в котором было напечатано следующее: «Я поставлен командованием в известность, что в случае моего перехода на сторону русских весь мой род—отец, мать, жена, дети и внуки будут расстреляны». Солдаты были возмущены, но все молча подписали эту бумажку. Однако гром русских орудий оказался страшнее угрозы немецкого командования. Это был настоящий ад. Такого ужаса мы еще никогда не испытывали. От артиллерийского огня мы понесли огромные потери. В траншеях вперевалку валялись раненые и убитые солдаты. Раненые звали о помощи, но никто им ее не оказывал. Некоторые солдаты сошли с ума. Русские нанесли нам страшный удар. О сопротивлении нечего было и думать. Я с группой солдат сдался в плен».

В Чехословакии, северо-восточнее города Лученец, наши войска вели наступательные бои. Части Н-ского соединения, действующие в трудных условиях горно-лесистой местности, продвинулись вперед на 10 километров и овладели узлом дорог Мелехель. На другом участке наши войска отразили несколько вражеских контратак и совершив успешный маневр, нанесли немцам типичный удар. Противник отступил, оставив на поле боя сотни трупов своих солдат и офицеров. Разбит наголову 228 немецкий горнострелковый див. Взято в плен свыше 400 солдат и офицеров противника.

В Будапеште наши войска вели бои по ликвидации окруженной группировки противника. Опущенная на гитлеровцев центральные улицы города, наши гвардейские части овладели западным вокзалом и ведут бои на расстоянии менее километра от Дуная. В Иске, наступающие по левому берегу Дуная на юг, заняли набережную Фельше и десять промышленных предприятий. Другие советские части, наступающие по левому берегу на север, выбили немцев из ряда кварталов. Отдельные группы вражеских солдат и офицеров складывают оружие и сдаются в плен. За день наши войска захватили 7 танков и самоходных орудий, 4 бронетранспортера, 50 полевых орудий, из них 7 тяжелых, 12 поврежденных самолетов, 5 паровозов, 70 железнодорожных вагонов, 766 автомашин, много пулеметов, автоматов и винтовок.

Взятый в плен на 1-м Украинском фронте обер-фельдфеер 188 полка 68 немецкой пехотной дивизии Вилли Гейссерскаа: «Солдаты со страхом ждали русского наступления. Офицеры неустанно твердили, что наши позиции очень сильно укреплены и выжили будут удерживать любой ценой. 18-го декабря каждого солдата обязали прочесть и подписать особый листок, в котором было напечатано следующее: «Я поставлен командованием в известность, что в случае моего перехода на сторону русских весь мой род—отец, мать, жена, дети и внуки будут расстреляны». Солдаты были возмущены, но все молча подписали эту бумажку. Однако гром русских орудий оказался страшнее угрозы немецкого командования. Это был настоящий ад. Такого ужаса мы еще никогда не испытывали. От артиллерийского огня мы понесли огромные потери. В траншеях вперевалку валялись раненые и убитые солдаты. Раненые звали о помощи, но никто им ее не оказывал. Некоторые солдаты сошли с ума. Русские нанесли нам страшный удар. О сопротивлении нечего было и думать. Я с группой солдат сдался в плен».

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 15 января (ТАСС). В сообщении штаба Верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что на северном фланге Арденнского выступа, южнее Сталло и Мельеда, сопротивление противника усилилось. Союзники отступили от притвора Маг-де-Бая и прорывали линию Уффальо-Парва. В район южного берега Ларем-Вертоя союзники продолжают операции по ликвидации остатков неприятельских частей. Разведывательные патрули союзников достигли реки Урт и установили связь с патристскими союзниками, действующими на южном фланге восточной линии. Северо-восточнее Восточа части союзников, преодолевая на особенно сильное сопротивление противника, заняли Бертон и продвинулись на 2 мили к пункту, расположенному на реке Урт. Несколько восточнее союзники вступили в Новля и продвинулись на 1 милю за Мажеро. На возвышенности, расположенной южнее восточной линии, союзники добились нового успеха. Юго-восточнее Ремхал, вблизи германско-люксембургской границы, союзники выжили врага из Теттингена. На линии Мажеро продолжались бои в Бертом. Союзники продвинулись вперед, несмотря на атаку, периодически предпринимавшуюся противником. Остатки частей противника удерживают один укрепленный пункт. В провинциях в этом районе бои в 13 января уничтожили 17 тысяч и 6 бомбардировщиков. Свыше 800 тысяч солдат и офицеров в плен попали в 800 милях восточнее Бертона. В ночь на 15 января весьма крупная союзная танковая бомбардировочная операция была начата в Германии. Бомбардировочные полки также вернулись. ЛОНДОН, 15 января (ТАСС). В сообщении штаба Верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что в Итам на передовых позициях частей 5-й и 8-й армий изменений не произошло.

ПОЛОЖЕНИЕ В ГРЕЦИИ

ЛОНДОН, 14 января (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение из Афины о том, что греческое правительство готовит закон, предусматривающий увольнение в отставку всех гражданских служащих государственных и общественных учреждений, вступивших в сотрудничество с вражескими властями во время боев в Афинах. ЛОНДОН, 14 января (ТАСС). Лондонское радио сообщает сегодня днем, что, несмотря на то, что по условиям перемирия военные действия в Греции должны закончиться сегодня в полночь, бой идет интенсивнее, чем в последние дни.

ЛОНДОН, 14 января (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение штаба Верховного командования экспедиционных сил союзников на средиземноморском театре военных действий о том, что англоамериканские и греческие войска продолжают совершать в западной Азии, продолжая боевые действия в восточной Греции и в южной Франции. Англоамериканские войска занимают и в настоящее время западную Ахоску. В 20 милях юго-восточнее Патраса силы ЭЛАС объявляют некоторые подразделения в остальных районах Греции положение без перемен.

ЛОНДОН, 15 января (ТАСС). В сообщении штаба Верховного командования экспедиционных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в Греции продолжают операции по освобождению районов севернее и северо-западнее Афин. Выявлено значительное количество оружия в окрестностях Восточных районов Греции — в частности, в районе Афины.

Суд над болгарскими военными преступниками

СОФИЯ, 13 января (ТАСС). Как сообщает агентство радио, 12 января в процессе судебных разбирательств в Народном суде в Софии начался процесс над болгарскими военными преступниками. Судебные заседания в этот день продолжались с 10 часов утра до 12 часов дня. Судебные заседания продолжатся в течение нескольких дней.

Мероприятия румынских властей по возвращению в СССР вывезенного имущества

БУХАРЕСТ, 13 января (ТАСС). Как передает радио Бухарест, румынская комиссия по выполнению условий перемирия должна до сведения всех граждан, проживающих в Бессарабии и Буковине после 22 июля 1941 года и удерживавших в Румынии имущество, вывезенное в СССР, сообщить о наличии и местонахождении этого имущества. Имущество, вывезенное в СССР, должно быть возвращено в Румынию в течение 15 дней с момента получения уведомления. Имущество, вывезенное в СССР, должно быть возвращено в Румынию в течение 15 дней с момента получения уведомления.

Съезд ассоциации «Франция—СССР»

ПАРИЖ, 15 января (ТАСС). Как сообщает агентство Франс Пресс, 13 января в Париже открылся первый съезд ассоциации «Франция—СССР», на котором присутствуют 320 делегатов. Съезд открыл председатель ассоциации Фернан Гренин. На первом заседании съезда обсуждался план работы ассоциации.

Американские газеты осуждают сотрудничество Швейцарии с гитлеровской Германией

НЬЮ-ЙОРК, 14 января (ТАСС). Как сообщают американские газеты, Швейцария является пособником гитлеровской Германии. Швейцария является пособником гитлеровской Германии. Швейцария является пособником гитлеровской Германии. Швейцария является пособником гитлеровской Германии.

Известие

Сегодня в 7 часов вечера в большом зале горкома ВКП(б) состоялся инструктивный доклад для дознавателей и агентов по 21-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина. Докладчик Шпидлер. Ника обязательств.

Областной торговый контролер Рыбобит

Третье заседание по работе бухгалтерии, экономики, торговли, акцизному и паспортному отделам. Областной торговый контролер Рыбобит. 73 домоуправления докладывают о выполнении торговых-экономических показателей и уведомляют, что заключено договоров на 1945 г. производятся в области горторга, кооператива № 14 на 1 февраля 1945 г.

Костромскому областному управлению Губинского округа

Требуется: на членство в комитет по делам культуры, бухгалтерии, экономике, торговле, промышленности, здравоохранению, физкультуре, спорту, образованию, коммунальному хозяйству, жилищно-коммунальному хозяйству, коммунальному хозяйству, коммунальному хозяйству, коммунальному хозяйству.

Костромскому областному управлению Губинского округа

Требуется: на членство в комитет по делам культуры, бухгалтерии, экономике, торговле, промышленности, здравоохранению, физкультуре, спорту, образованию, коммунальному хозяйству, жилищно-коммунальному хозяйству, коммунальному хозяйству, коммунальному хозяйству.

Костромскому областному управлению Губинского округа

Требуется: на членство в комитет по делам культуры, бухгалтерии, экономике, торговле, промышленности, здравоохранению, физкультуре, спорту, образованию, коммунальному хозяйству, жилищно-коммунальному хозяйству, коммунальному хозяйству, коммунальному хозяйству.

Костромскому областному управлению Губинского округа

Требуется: на членство в комитет по делам культуры, бухгалтерии, экономике, торговле, промышленности, здравоохранению, физкультуре, спорту, образованию, коммунальному хозяйству, жилищно-коммунальному хозяйству, коммунальному хозяйству, коммунальному хозяйству.

ПО ОБЛАСТИ И ГОРОДУ

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Один из старейших преподавателей Костромской техникума советской торговли Николай Федорович Кордунский награжден правительством орденом «Знак отличия». Преподавательскую деятельность тов. Кордунский начал в 1909 г. В техникуме советской торговли работает 6 лет. Николай Федорович любит свою профессию, активно участвует в общественной работе техникума.

ИСТОРИЯ ЧУХЛОМЫ

В Чухоме создана комиссия для сбора и обобщения материалов по истории района. Сейчас разрабатываются темы: «Основания Чухомы», «История большевистских организаций в районе», «Создание комсомола в Чухоме», «Мемориально-фронтовые в боях за Родину». В работе комиссии принимают участие: зав. отделом агитации и пропаганды райкома партии т. Макашова, директор чухомского музея т. Лебедев, секретарь райкома ВКП(б) т. Стародубова и др.

КОСТРОМА В ЖИВОПИСИ

Художественный фонд Союза ССР заключил творческие договоры с костромскими художниками по созданию графических работ, отображающих прошлое и настоящее Костромы. Художники назвали работу по отображению в живописи исторических мест и городских памятников старинными.

НАЖДАЧНЫЕ КРУГИ СВОЕГО ПРОИЗВОДСТВА

ШАРЬЯ, 13 января. (По телефону). Лекомский завод «Голландия» долгое время испытывал недостаток в наждачных кругах для реставрации рамных пил. Инструктор цехов Михаил Орлов наладил их изготовление. Сейчас он берет за одну заготовку 14 наждачных кругов. Кругом можно выточить 70 рамных пил.

АРТИСТЫ—ШКОЛЬНИКАМ

В дни каникул труппы школьных любителей в театре имени Островского на сцене. Артисты радуются встрече с маленькими гостями. До сих пор дети с удовольствием ассимируют дела Мороза (артист т. Витковский).

КЛУБ ЕСТЬ, А РАБОТЫ НЕТ

На станции П. Колома есть хороший клуб железнодорожников, но работы в нем нет. Дрова и керосин вывозят железнодорожники и жители поселка и часто уходят из клуба с чем. Так, например, в клубе намечался продемонстрировать кинофильм «Суворов». Пришла зритель, но сеанс не состоялся. На другой день кино сеанс не было. Клуб был закрыт.

УЧАЩИЕСЯ ПРЕДСТАВЛЯЮТ САМИМ СЕБЕ

Полгода назад на базе ленинского комбината имени Ленина организован ремесленное училище № 15. Вначале в нем было больше 100 учащихся, а сейчас осталось 45. Многие учащиеся самостоятельно занимаются ремеслами и разрабатывают проекты. Дело в том, что руководители комбината по-настоящему не организовали учебу. Учащиеся до сих пор не имеют постоянного рабочего места на производстве. И только сейчас начали создавать такие и подобные станции для того, чтобы организовать обучение ремесленников. В программу школы включены общепрофессиональные дисциплины — русский язык,

МАТЕРИНСКОЕ СПАСИБО ЗА ЗАБОТУ

Фашистские оккупанты не дали жить спокойно. Вместе с тремя маленькими детьми мне пришлось оставить свой дом и эвакуироваться в Киевской области в г. Кострому. Дорогой и потеряла все, что было для детей, и они остались без обуви и одежды. В Костроме, где и никогда не бывала, окружил заботой и вниманием моих детей булга и одел, сама и устроилась на работу. Сегодня и возвращаюсь на родину и хотела бы всего материнского сердца поблагодарить родное правительство за заботу о нас, матерях и детях фронтовиков.

УРОНИ, СЕРГОВЕВА, МАКАРОВА, ИВАНОВ И ДР.

Ученики РУ № 15.

Экономить лен

Костромские текстильные фабрики располагают неограниченными возможностями для экономии ценного сырья — льна. Поучительным в этом отношении является опыт предшественников фабрики «Искра Октября». Коэффициент использования сырья в них очень высокий. Вот несколько типичных примеров.

Применение № 3,5 по плану выработки выработано из отеса № 8. 31% ее получено из отеса № 5. Приме № 14,5 обычно приду из чесаного льна № 16. На фабрике не вывозят из отеса № 42 проц. льна № 14, столько же кладут льна № 16 и прибавляют 16 проц. отеса № 6. Получается средний номер смеси 13,5.

Из одного отеса № 6 выходит пряжи № 9,5, тогда как для нее планировалось более качественное сырье — чесаный лен № 16. Таких примеров много. Главный инженер фабрики тов. Волгин сообщает для начальников чесальной и прядильно-ткацкой отделов лимитные картонки, в которых на каждую сукку определяется расход сырья, указывая, в каких размерах и какой именно лен или отес должен использоваться в переработку. Причем, начальникам отделов предоставляется право заменять недостающие номера сырья смесью более низких номеров с более высокими при условии, чтобы суммарное количество заменяемого сырья было равно сумме килограммовых лагающихся сырья с обязательным сохранением среднего номера. Таким путем пряжицы «Искра Октября» сберегла государству за 11 месяцев 1944 года 667,610 килограммов льна на 680,060 рублей. Этого количества сырья хватило, чтобы загрузить прядильную в течение почти целого месяца.

Качество пряжи во всех случаях получается такое же, какое полагается иметь при выработке из сырья, предусмотренного плана. Важно отметить, что условия труда вынуть не ухудшаются, обривность не увеличивается. Необходимо только более тщательная смесь и внимательное отношение к работе со стороны коллектива прядильно-ткацкого отдела. Но такие «трудности» с легкой окупаются большими экономическими эффектами.

На прядильной фабрике льнокомбината им. Ленина немало поставлена борьба сугарам. Расход сырья на один килограмм пряжи по плану не должен превышать 1,225 грамм. В действительности расходуется в среднем 1,176 грамм. Этого здесь добавляется дорботкой катушек, сравнением обривности на ватерах, ликвидацией тяжеловеса (пряжа определенной длины должна иметь строго определенный вес). Применяют здесь и метод фабрики «Искра Октября», Ровинку № 2,4 и № 1,5 изготовляют из чесаного льна № 16 с примесью 30 проц. отеса. Для отеса № 6 вместо отеса № 7. Комбинат сэкономил 45 тонн чесаного льна и отеса — больше, чем 200 тыс. руб.

То, что достигну предшественниками «Искра Октября» и комбината им. Ленина, могли бы делать и прядильники льнокомбината системы инженер-Заврагина. Этого, однако, здесь не требуется. Здесь не шло пути для районного расходования сырья. Мы не обидимся запасам льна, — говорит главный инженер т. Юзюков.

К ЧЕМУ ПРИВОДИТ БЕСКОНТРОЛЬНОСТЬ

Некоторые руководители автотранспорта мало уделяют внимания контролю за использованием машин. Нередко шоферы используют автомашину в целях личной выгоды. Допускается лихачество, которое приводит к авариям и несчастным случаям.

Шофер Костромской колхозной автотранспортной бригады 2 января на трехтонной машине привез из квартиры на улице Разноличного цеха ликеро-водочного завода Вологодской тр. кубометров. Вологодская, чтобы не остаться «в долгу», пригласила шофера в цех завода и наполнила водой. Пышный шофер повез Вологодку на квартиру. На улице Шагова Власов, развил большую скорость, наехал на две грузовые подводы и причинил тяжелые убытки вознику Дорогову, ранил лошадь, разбил сапи и срылся.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Хорошее начинание

Читателя г.р. Чухомы часто ставят постановки на сцене городского клуба. Хорошо были подготовлены сцены из пьесы «Бере Голубов», инсценировки произведения А. П. Чехова. С большим успехом проходят вечера художественного слова, в которых неизменно участвуют учителя т. Колосова и Федорова.

КЛУБ ЕСТЬ, А РАБОТЫ НЕТ

На станции П. Колома есть хороший клуб железнодорожников, но работы в нем нет. Дрова и керосин вывозят железнодорожники и жители поселка и часто уходят из клуба с чем. Так, например, в клубе намечался продемонстрировать кинофильм «Суворов». Пришла зритель, но сеанс не состоялся. На другой день кино сеанс не было. Клуб был закрыт.

УЧАЩИЕСЯ ПРЕДСТАВЛЯЮТ САМИМ СЕБЕ

Полгода назад на базе ленинского комбината имени Ленина организован ремесленное училище № 15. Вначале в нем было больше 100 учащихся, а сейчас осталось 45. Многие учащиеся самостоятельно занимаются ремеслами и разрабатывают проекты. Дело в том, что руководители комбината по-настоящему не организовали учебу. Учащиеся до сих пор не имеют постоянного рабочего места на производстве. И только сейчас начали создавать такие и подобные станции для того, чтобы организовать обучение ремесленников. В программу школы включены общепрофессиональные дисциплины — русский язык,

МАТЕРИНСКОЕ СПАСИБО ЗА ЗАБОТУ

Фашистские оккупанты не дали жить спокойно. Вместе с тремя маленькими детьми мне пришлось оставить свой дом и эвакуироваться в Киевской области в г. Кострому. Дорогой и потеряла все, что было для детей, и они остались без обуви и одежды. В Костроме, где и никогда не бывала, окружил заботой и вниманием моих детей булга и одел, сама и устроилась на работу. Сегодня и возвращаюсь на родину и хотела бы всего материнского сердца поблагодарить родное правительство за заботу о нас, матерях и детях фронтовиков.

УРОНИ, СЕРГОВЕВА, МАКАРОВА, ИВАНОВ И ДР.

Ученики РУ № 15.

Отчеты и выборы партийных органов

ПОВЫСИТЬ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КОММУНИСТОВ ЗА РАБОТУ УЧРЕЖДЕНИЙ

В большинстве учреждений партийной организации нашего района пришло время выборов комитетов. В них коммунисты должны проявить разностороннюю ответственность коммунистов за работу партийной организации, за работу своих учреждений.

В горисполкоме очень слабо была роль партийного бюро. Не только говорили, но и делали. Не только говорили, но и делали. Не только говорили, но и делали. Не только говорили, но и делали.

Молодой член партии тов. Знаменская указывала, что парторг не воспитывает у коммунистов чувства ответственности за деятельность отделов исполкома.

У нас, — говорила она, — совершенно отсутствуют производственные совещания по отделам, которые могли бы помочь работникам исполкома своевременно исправлять имеющиеся недостатки и обмениваться опытом работы.

В отделах исполкома работы трудящихся часто лежат без движения. Парторганизация этим фактом не придает значения, не боролась с волокитой и бюрократизмом в учреждениях.

Тов. Михайлов отметил, что в горисполкоме между коммунистами нет делового сотрудничества в работе. Это отрицательно сказывается на всей деятельности исполкома.

Члены партии тт. Загурин и Кустов говорили о неудовлетворительном состоянии политической учебы в парторганизации. Парторг не установил контроля над самостоятельной работой коммунистов по изучению основ марксизма-ленинизма.

Раньше, — говорил тов. Нурев, — у нас устраивались теорети-

Не мириться с недостатками

Отчетный доклад секретаря парторганизации «Искра Октября» тов. Малозова прозвучал больше часа. Она много говорила о работе отдельных участков предприятия, называя передовиков производства. Однако главный вопрос — о роли парторганизации в хозяйственных делах фабрики — остался в тени. Тов. Малозова лишь слегка коснулась недостатков в работе парторганизации, не проанализировала причины, их породившие. Поэтому выступившие в прениях на отчетно-выборном собрании вполне справедливо упрекали секретаря парторганизации в том, что его доклад был неглубок и неадекватен.

Фабрика «Искра Октября» не справилась с выполнением годового плана. Кое-что пытался объяснить этот неуспевающий отчет, что в первой половине прошлого года были перебои в снабжении предприятия электроэнергией. Конечно, недостаток электроэнергии отрицательно сказался на работе фабрики. Но коллектив в работе трудящихся имел возможность годового плана выполнить. Нужно было укрепить трудовую дисциплину и оборудование, добиться выполнения норм выработки всеми подразделениями.

Обратившись к цифрам, за прошлый год на фабрике было 368 нарушений трудовой дисциплины, 119 человек самовольно оставили производство. Производительность труда и оборудования по сравнению с планом была выше 92 проц. Около 30 проц. стандартных не справлялись с нормами выработки.

Все это, как ни странно, не вызвало тревоги в парторганизации. Тов. Малозова в докладе ни словом не обмолвилась о том, как парторганизация боролась за укрепление трудовой дисциплины, за повышение внутренних резервов предприятия.

На фабрике 39 коммунистических ячеек. Их нас только 23 человека выполняли нормы в декабре. При такой обстановке трудно говорить об авангардной роли коммунистов на производстве. Конечно, на предприятии есть члены и кандидаты партии, прославившиеся

М. Зюган.

Н 125-летию со дня рождения А. Ф. Писемского

23 марта 1945 года исполняется 125 лет со дня рождения одного из выдающихся писателей XIX века Алексея Феофановича Писемского, родившегося в усадьбе Рамешево, Чухломского района. Интервью комиссия Чухломского краеведческого музея готовится отметить эту дату. 23 марта в помещении Дома культуры будет проведено торжественное заседание общественных организаций, посвященное жизни и литературной деятельности А. Ф. Писемского. Готовится к постановке драма писателя «Горькая судьбина». Будет открыта выставка о Писемском.

Члены комиссии начали работать над статьями: «Основные даты жизни и литературной деятель-

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Кострома, Костромской области, улица Смижанского, 10. ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: отв. редактора 5.27, партийный и эконом. отделы 9-83, зам. редактора и отв. секретаря 2.13, отдел рабселькорских писем и контроля 6.44.

Областной торговый контролер Рыбобит. 73 домоуправления докладывают о выполнении торговых-экономических показателей и уведомляют, что заключено договоров на 1945 г. производятся в области горторга, кооператива № 14 на 1 февраля 1945 г.